

Проблемы микрокредитования

Масштабная международная конференция

В Бишкеке состоялось событие, которое трудно переоценить, дискуссию о судьбе микрофинансирования готовили два года. В Бишкеке собрались банкиры, специалисты, независимые эксперты буквально со всего света. Два дня шли жаркие дискуссии, обмен мнениями и положительным опытом, говорили и о рисках при снижении процентных ставок по займам, и о той великой социальной роли, которую взяли на себя микрокредитные организации, обслуживая клиентов на отдаленных от центра территориях.

Хороший рабочий тон был задан в самом начале конференции, к собравшимся обратился премьер-министр Джоомарт Отторбаев. Он поблагодарил международные финансовые институты - ВБ, МВФ, АБР, правительства Швейцарии, Нидерландов, других партнеров по развитию за оказанную поддержку в становлении в нашей республике микрофинансового сектора, ведь за их плечами огромный опыт.

"В наши дни трудно представить себе динамичное развитие бизнеса без финансирования, - отметил в начале своей речи премьер, - это кровеносная система всей экономики. Нам есть чем гордиться: в Кыргызстане еще в 90-е годы с помощью доноров мы



первыми на пространстве СНГ и даже за его пределами создали уникальную систему кредитных союзов. Основной их задачей стала борьба с бедностью через доступность к денежным займам пайщиков, кредиты предоставлялись без залога, эти условия подходили сельчанам, не обладающим ликвидной недвижимостью.

Наши заемщики проявили высокую степень моральной ответственности за взятые суммы, старались их вовремя гасить, четко выполняя все взятые на себя обязательства". Джоомарт Отторбаев объяснил: таков менталитет кыргызского народа, неразрывно связанный с культурой и традициями: неоплаченный долг считается тяжким грехом, крестьяне, взявшие заемные деньги в кредитных союзах, хорошо знают друг друга, живут в одном сельском аймаке.

Премьер напомнил, что микрокредитный сектор Кыргызстана

- лучший в Центральной Азии, демонстрирует беспрецедентный рост, сегодня переходит на качественно новый уровень. Глава правительства опроверг статистические данные, сам пересчитал капитал и размер кредитного портфеля микрофинансовых организаций, он оказался гораздо выше, чем сообщалось в официальных данных.

Так, ежегодный рост капитализации МФО составил, по словам Джоомарта Отторбаева, не 11, а 17% (учитывая компанию "Бай тушум и партнера"); активы всей микрокредитной системы увеличились в прошлом году на 34%, а в банковской - только на 27%. Совокупный кредитный портфель составляет нынче 24 млрд. - произошел рост на 26%, (правда, банковский сектор вырос на 34%).

"Нет в микрофинансовом секторе стагнации, это главное, - от-

метил премьер-министр, - здесь получают кредиты 15% взрослого населения - рекордная цифра в Центральной Азии, хотя в целом доступ к финансам - банковских и небанковских учреждений - в республике невелик: всего 20% к ВВП, над этим предстоит еще поработать. Отечественная экономика растет, новые предприятия требуют финансирования."

Глава правительства не обошел вниманием уроки, полученные в 2010 году. В то время благодаря патриотичности банкиров страна вышла из сложной ситуации с наименьшими потерями. Разорившиеся предприниматели получили возможность реструктуризовать займы, а раскачивание лодки политической ситуации кучкой клиентов МФО, их требование списать им все долги не увенчались успехом. Уже в 2012-2013 гг. ситуация на микрофинансовом рынке стабилизировалась.

Джоомарт Отторбаев рассказал, что правительство тоже принимает активное участие в финансировании сельских предпринимателей. Несколько лет подряд успешно работает программа "Доступные кредиты фермерам", процентные ставки субсидируются из республиканского бюджета (это при слабой-то народной казне!), раньше такого никогда не было. Если в прошлом году государственная помощь составила 4 млрд. сомов, то в текущем - более 5 млрд. в национальной валюте. Программа оказалась весьма эффективной. Фермеры отнеслись с ответственностью к погашению займов.

По словам главы правительства, вступление Кыргызстана в Таможенный союз откроет новые возможности доступа наших людей к дешевым и длинным деньгам, которые должны пойти в реальный сектор экономики. А сельским жителям российские заемные средства направят через лизинговые и ипотечные операции, а также оптовое кредитование.

Премьер закончил свое выступление на оптимистической ноте: после "Бай-Тушума" в ближайшее время еще две крупные микрофинансовые компании "ФИНКА" и "КОМПАНЬОН" получат статус полноценных кредитных учреждений (банков).

С интересом выслушали присутствующие выступление заведующей отделом финансово-экономического анализа и мониторинга, заместителя руководителя аппарата Президента Нурсулу Ахметовой, председателя Нацбанка Кыргызской Республики Толкунбека Абыдгулова, посла Федеральной Республики Германии в Кыргызстане Гудрун Срэга, главы офиса KFW в Бишкеке Томаса Лемана и других.

Противоречивые мнения высказывали эксперты при обсуждении регулирования процентных ставок в микрофинансовых компаниях, об успешном международном опыте в решении этой проблемы рассказала Ольга Томилова - региональный представитель CGAP в Восточной Европе и Центральной Азии.

(Подробности в следующем номере "СК").

Галина ЛУНЕВА.